

两万多一平的学区房都要排队买

楼市新政让很多买房人观望,但优质学区房仍抢手

10月14日,50多岁的姚慧芳在出租屋内看着学区房的信息。“为了让孩子上个好学校,把以前普通学校的学区房卖了,没想到,现在却买不起了,感觉像白卖了一套房子。”济南市《关于进一步加强房地产市场调控工作的通知》出台后,让不少人停下了购买房子的脚步,学区房交易也有所降温。然而,对于努力让孩子享受优质教育的家长来说,他们仍然要继续前行。

►房屋中介挂出的房源信息,上面重点标示出了学区房。(资料片)



本报记者 郭静 陈玮

卖房子换学区房 耽误俩月买不起了

姚慧芳的儿子和媳妇住在二环南路附近一个小区,眼看着孩子快出生了,但小区配套的小学让姚慧芳不太满意。“是一个公立小学的分校,教学质量比优质小学还是差一些。”

为了减轻儿子和媳妇的负担,姚慧芳准备把自己名下的一套普通小学的学区房卖掉,给孩子凑个优质学校学区房的首付。“我6月初在经五路、环山路附近看的房子,大约一万八一平,总价110万,按照30%首付,再加上其他费用,准备40万差不多就可以了。”

同时家里老人生病需要急用钱,于是,姚慧芳在6月中旬卖掉了名下的住房。房子是市区内的学区房,姚慧芳一周就把房子卖出去了。“80平米,一共卖了65万。”由于姚慧芳的另一套房子在郊区,离市区比较远,她就开始租房居住,签了一年的租期。那时候姚慧芳觉得买了优质小学的学区房直接就可以拎包入住,租房只是过渡一下。

可是姚慧芳没想到的是,仅仅一个多月,房子每平方米就涨了1000多元。今年6月29日和

30日,济南进行土地拍卖,唐冶片区最贵单价楼面地价已超7000元/㎡,此后济南房价普遍上涨。8月份济南新房价格环比上涨3.2%,创下近九年来的最高涨幅,涨幅居全国第12位。

等姚慧芳8月份再看优质小学的那套学区房时,总价已经由108万涨到了124万。因为已经有一部分钱用到了病人身上,面对有些紧张的首付款,姚慧芳选择观望,不着急购买。

没想到,两个月后,姚慧芳无比后悔这个决定。济南市政府办公厅10月2日发布《关于进一步加强房地产市场调控工作的通知》,购买二套住房商业贷款最低首付比例由30%提高至40%。

“房子价格提高了,首付也提高了,这意味着我得准备50多万的首付款来买房子。”姚慧芳说,现在不着急出手了,等等看能不能降价。“家里还有老人,还得留些钱预备着用,不能一下子把所有钱拿出来交首付。”目前,50多岁的姚慧芳仍然独自居住在出租房里。

好不容易看上房子 房主说多人在排队

像姚慧芳一样,新政出来以后,李小琳也暂时搁置了买学区房的想法。

李小琳的女儿今年两岁

了,她和丈夫在济南经二路有套住房,虽然对应学区的小学不错,但是初中却比较普通,今年5月,他们产生了买优质学区房的想法。“看上了环山路一个老宿舍,68平,118万,一分钱都不降。”李小琳说,为了让孩子上好一点点的学校,他们咬咬牙,决定买下来,想跟房主谈一谈,可房主却说,他们只能排到第5号,前面有4个排队的人,都谈不成,才能跟李小琳谈。“结果第一个人就谈成了。”

李小琳只能跟丈夫继续寻找,可是随着房价的上涨,他们发现找到合适的房子越来越难。最后两人在市中区仁爱街附近看上了一套小房子,65平117万,但要等房主把户口落在其他地方才能交易。

可没想到,过了“十一”以后,购买二套住房商业贷款最低首付比例由30%提高至40%,这让李小琳和丈夫不得不暂时放弃买房的想法。“我们要先把之前的房贷还上,再准备40多万的首付款,对我们来说难度是挺大的,更重要的是,我们总觉得,这个价格买了是不是就赔了。”

与此同时,家住山大南路的崔女士也停止了到处去看学区房的想法。“今年5月看的一套甸柳小区附近的房子,一共81万,等‘十一’前后再去看时,已经涨到了120万。”

记者采访中发现,不少孩子比较小,或者还没有孩子的家庭,暂时处于观望状态,不急于出手优质学区房了,他们寄希望于新政,能够给学区房降温。

李小琳觉得,跟她一样想法的不在少数。“节前都是我给中介打电话,问他关于学区房的最新进展,节后搁置了,中介却一天打十几个电话。”而姚慧芳也表示,目前一天至少接七八个房产中介的电话。

一位不愿透露姓名的济南某房产公司市场分析师表示,新政出台后,不少客户选择了观望。“大多数购买学区房的,都是二套房,一部分被新政卡住了资格,一部分资金没有那么充裕,从全市来看,成交量环比下降了30%左右。”但是改善性住房受到的影响并不大。一部分急于让孩子上学的客户,并没有受到新政的阻挡。

学区房价格挺挺 有的还临时加价

齐鲁楼市一位中介孙先生介绍,对于孩子尚小的家长来说,心情没有那么急迫。“从这次限购政策出台后影响可以看出,有一些原本要购买的,开始观望了。”他说,但是如果孩子已经三岁或者接近三岁的,家长就没法淡定了。

赵静就是其中一个,她明

白“刚需”二字的分量。女儿今年已经5岁,目前还在滨州上幼儿园,她在济南一家高校任教,由于丈夫和家人都在滨州,原本没想过把孩子接来济南上学。不料半年前,她怀了二胎,这个孩子的到来让她开始考虑要在济南定居生活。这才开始考虑女儿的上学问题。但由于她的户口落在学校的集体户上,对应的学区是一个郊区农村小学,让孩子上这样的小学,她觉得对不住孩子。

为了能让孩子上一个好的小学,她只有购买学区房这一条路子。国庆节期间,济南出了楼市的调控政策,这曾经让她一度产生了新的希望。然而,节后她再去看房,发现房价并没有任何松动。

上述市场分析师表示,目前学区房的价格,尤其是优质学区房的价格并没有任何改变,有的甚至还临时加价。李小琳在“十一”前看了一套环山路的学区房,总价108万,可是“十一”以后,当她再关注这个房源时,发现价格已经成了118万,而且必须一次性付清。

“当房子将近两万一平的时候,我们想谁会买,再等等,当涨到两万的时候,我们还觉得不可能再涨了,可是到了两万多一平的时候,我们才知道,房子已经到了我们难以承受的地步。”李小琳苦笑的说。

父母心声

学区房处于卖方市场,再贵再旧也得买

本报记者 郭静 陈玮

连日来的不停看房,赵静已经身心疲惫,她不停地转看着学区房,可是学区房给孩子带来优质教育的同时,并没有给他们带来太多欢喜。

14日,她在中介的带领下去看房,那是历下区解放一小的学区房,又旧又破,面积60多平米的房子是上个世纪80年代中期建的,小区环境差,户型差,楼道墙皮都脱落了,房子里各种电线暴露在外,然而房主要价138万。

就这个价格,中介还说看房的人不断,催促她赶紧定下来。“学区房可是刚需,是不会受到限购政策影响的,如果不赶紧定下来,说不定还会更贵。”她重复着中介的话,心里却充满了心酸。

她记得当时刚来济南时,想买辅仁小学的学区房,但是看了一圈后,发现根本无力承担购房钱。上个月,她去看银座花园一套120平米的房子,三室一厅,户型也还可以,但是286万的价格让她望而却步。为了让孩子上

好的学校,她只能一遍遍地去看又老又旧的小房子。

“对于只是为了让孩子上学的家庭,他们为了节省成本,无法承担新小区的房子价格,只能选择小户型或者老房子。”一位房产分析师表示,很多家庭把学区房当做过渡房,以后再转手卖出。

“但是老小区的房源是有限的,处于非常紧缺的状态。”上述分析师表示,有的老小区小户型的房子根本不愁卖,有的挂出去一两天就卖出去了。

市民李小琳说,看学区房就

是奔着老小区的小户型房子去的,结果不是顶楼,就是非常紧凑的老房子,楼层和户型非常合适的,很快就被抢走了,或者价格难以承受。

而家住旅游路的刘女士却比她们幸运。在“十一”新政出台前,刘女士卖了一套近百平米的普通小学的学区房,立刻以26000元/平米的价格买了胜利大街的学区房,从一个明亮宽敞的住房换到了只有60平米的上世纪80年代的老房子,除了搭上全部的房款,把全部家底都拿了出來,还

承担了几十万的贷款。在临近交易时,房主又加价了10万。

虽然憋屈,但是刘女士看着孩子未来能接受好的优质的教育,仍充满了成就感。“我们处在一个学区房的卖方市场,只能通过这样的方式,给孩子更好的教育,这是很现实的问题。”

赵静没有任何办法,女儿临近上学的年纪,已经让她没有时间去观望。“不管怎么样,我等不起了,即便房子再贵再破旧,这个月也要出手了。”她赶紧卖着滨州的房子,尽可能地筹集首付款。